

**ПРОТОКОЛ № 8**  
**заседания клуба «Краевед»**

г. Ухта

6 сентября 2013 г. На учете: 32 члена клуба.

Присутствовало: 16 членов Клуба и 38 приглашенных (регистрационные листы прилагаются).

Место заседания: МУ «Центральная библиотека МОГО «Ухта»

**Повестка дня:**

**Презентация книги А.И. Галкина, Л.В. Галкиной «История нефти и газа в России: изученность и проблемы» (2012).**

1. СЛУШАЛИ: Презентацию книги А.И. Галкина, Л.В. Галкиной «История геологии нефти и газа в России: изученность и проблемы» (докладчик А.И. Галкин, канд. геолого-минералогических наук, член Ухто-Печорской общественной организации «Мемориал», член клуба «Краевед»).

Во время выступления демонстрировалась электронная презентация об А.И. Галкине. Подготовлена выставка книг, автором которых является Аркадий Ильич.

В своем выступлении **А.И. Галкин** отметил, что в Ухте остался замечательный интерес к истории своего города. Он ознакомил присутствующих с новыми книгами о геологии и геологах, вышедших в различных издательствах. Рассказал о книге об И.Н. Стрижове, подготовленной Российским государственным университетом нефти и газа (ранее МИНХ и ГП им. И.М. Губкина).

И.Н. Стрижов был увлечен Севером, в частности Юго--Западным Притиманьем. Тиман он сравнивал со Швейцарией, называл Тиманской Швейцарией. Это был очень интересный человек, выдающийся специалист нефтяного и газового дела, и я рад, что вышла еще одна книга о нем.

Далее он рассказал, как собирал материал к своей новой книге. Еще работая над книгой о И.Н. Стрижове, получал документы, которые предоставляли его дети, коллеги по работе, ученики. Пришлось также работать в библиотеках г. Москвы, Санкт-Петербурга, архивах городов Эссенуки, Махачкалы, Грозного. Параллельно накапливался материал о его коллегах, их труды, например, об Афанасии Коншине, Николае Николаевиче Барбот де Марни, о Казимире Калицком, Александре Замятине и других, стоявших у истоков зарождения геологии нефти и газа. Образовалось много папок. Часть статей, которые вошли в книгу, готовились к юбилеям ученых: Ломоносов, Менделеев, Кудрявцев и многих других.

«Книга вышла небольшим тиражом на деньги заказчиков – спонсоров издания, тираж распределён между ними. Имеющиеся у меня экземпляры, я разослал по библиотекам, в частности один экземпляр находится в Центральной библиотеке г. Ухты, один - в библиотеке КНЦ УрО РАН в Сыктывкаре, подарил друзьям. Планирую издать серию книг «Классики российской геологии нефти и газа», в которую войдут такие геологи как Герман Абих, Казимир Калицкий, Иван Стрижов, Николай Кудрявцев, Николай Тихонович и другие. Я попытаюсь представить их наследие (избранные труды), статьи о них и, дать краткий анализ их вклада в геологию нефти и газа (ГНГ)».

Вышедшая книга рассчитана на преподавателей и студентов, изучающих историю ГНГ, а также на широкий круг читателей, интересующихся этой проблемой.

В обсуждении книги приняли участие:

**Партная В.Д., геолог.**

Отметила, что хорошо знает А.И. Галкина, работала вместе с ним. «Хорошо знала и А.Я. Кремса, который, кстати, вызывал симпатию у многих женщин. У Андрея Яковлевича была одна особенность, о ней знали не многие, он отключал слуховой аппарат если не хотел что-то слушать. Книга Галкина помогла мне вспомнить те далекие времена. Помню я и о знаменитых «вторниках» на квартире А.Я. Кремса, где собирались ведущие геологи. Спорили, обсуждали насущные вопросы. Спасибо что Аркадий Ильич расшевелил самые глубокие пласты нашей памяти. Вспомнил этих людей, их вклад. А, главное, я не знаю еще людей, которые бы посвятили свою книгу женщине-жене».

**Кустышев А.Н., заведующий кафедрой истории и культуры УГТУ**

Поблагодарил А.И. Галкина за книгу, которая будет востребована не только краеведами, но и преподавателями. Сегодня мало книг по истории геологии нефти и газа, об ученых, занимавшихся и занимающейся этой проблемой. Важно знать их вклад, и как эти специалисты реализовали свои возможности».

**Плякин А.М., профессор УГТУ, геолог, член клуба «Краевед».**

Отметил, что Аркадий Ильич много работал над этой книгой. Правда, в книге дана неоднозначная оценка некоторых геологов, например, Губкин, Кремс (дана резкая оценка их деятельности, подчеркнуты их ошибки). Но ведь эти геологи поступали так согласно требованиям времени. Отметил также, что в книге показаны основные спорные гипотезы, существующие в вопросе по истории образования нефти и газа. В заключении, отметил, что книг о геологах должно быть больше.

**Тимофеев В.К., ветеран нефтяной и газовой промышленности, краевед.**

Отметил, что ознакомился с книгой Галкина, правда, удалось прочитать не все. Мало было времени. Материал собран большой. Понравились статьи о Стрижове и Кудрявцеве. «В книге также не достаточно представлены геологи, о которых мало что известно или о них умалчивают. Например, Воронов, который бурил в районе Яреги и не приписывал себе открытие этого месторождения. В вашей книге о нем ничего нет. О Воронове наберется столько же материала, как и о Стрижове. Мы не знаем также, кто открыл Чибьюское месторождение, кто заложил там первую скважину. В материалах Русского товарищества «Нефть» это умалчивается. Например, я считаю, что это Семяшкин, чьим именем названа одна из улиц г. Ухты. Согласен, что Губкин это политический функционер, но он вложил свою лепту и мог бы быть министром».

**Галкин А.И.**

«Вот Вы, Василий Кузьмич, и напишите об этих проблемах. Согласен, что история края уникальна. Интерес к ней проявили даже американцы: журнал «Explorer», выходящий тиражом 35 тыс. экз. Они ждут от нас материалы».

**Копейкин В.А., геолог, профессор УГТУ.**

Отметил, что Аркадий Ильич плодовитый писатель. Это радует. Остановился на разделе в книге, посвященной А.Я. Кремсу. Тогда было такое время и однозначно судить нельзя. Много было спорных моментов и о направлении бурения скважин. Да, были ошибки. Отметил и тот факт, что неоднозначен вопрос и о первооткрывателях месторождений. Одни могут доказать свое право на первооткрытие месторождения (например месторождение бокситов открыл Лютаев и смог доказать это), а другие нет. Раньше геологам платили не за открытие месторождений, а за проходку.

Сколько пробурено скважин? Какова проходка (м/сут)? Отсюда и было много непродуктивных скважин – пустых. К сожалению, сейчас у геологов нет работы, но такое

наступило время. Отметил, что в книге отсутствует редактор. Остановился и на гипотезе происхождения нефти Трофимука.

**Галкин А.И.**

«У Кремса я даю анализ только одной книги. Труды Трофимука мне не интересны. Его гипотеза о биогенном происхождении нефти ошибочна и со мной согласны многие геологи. Да был такой показатель м/сут, за что геологам и платили. Но это себя не оправдало. Кремс в свое время говорил, что если мы не откроем ни одного месторождения – не беда, а если не выполним план в метрах проходки, нас посадят».

**Борозинец Л.Г. , профессор УГТУ, историк, член клуба «Краевед».**

«В своей книге Вы указали на противоречия, существующие в истории геологии нефти и газа. Нашли доказательства и их пропагандируете, но найдутся и другие, которые опровергнут уже существующие догмы. Так и с биогенной теорией происхождения нефти. Она существует уже много лет. До сих пор идут споры о ее правомерности. Мне понравилась Ваша книга о Стрижове - неплохая. По поводу выступления Василия Кузьмича Тимофеева. Его предложение об установлении памятника Петру 1 в Ухте необоснованно. Что касается вышедшей книги. Считаю ее неудачной». Далее он ознакомил со своей рецензией на эту книгу (прилагается). Отметил, что определять достоверность информации процентами нельзя, «да и на базе каких критериев Вы выводите эти проценты?»

**Кочетков О.С. – профессор УГТУ, геолог.**

Отметил, что мы живем за счет того, что сделали еще в СССР. С советским временем надо обращаться осторожно. «Геологи того времени– герои и надо писать о них в деловом плане. Не понятны Ваши нападки на Губкина. Вы вместе не работали. Спорные вопросы есть, но главное, что дал человек Родине».

**Векшина Т.А., горный инженер, член клуба «Краевед».**

Отметила, что такие книги очень нужны для краеведов. В них много полезной информации, которые помогут правильно понять то время, оценить и создать правильную картину истории нефтяной и газовой промышленности Республики Коми. Ведь раньше были только книги, написанные Козулиным «Нефть и газ Коми АССР» и они служили проводником при написании истории этой промышленности. Появление новых книг написанных специалистами, даже пусть в них дана их собственная оценка, собственное видение – важны.

**Горнович Б.Н., геофизик.**

Отметил, что книга ему понравилась, «хотя и не совсем изложенным в ней я согласен. Но ее надо читать с конца ,с выводов (я так и сделал). Кстати выводы сделаны правильные. Существует множество гипотез о происхождении нефти. Все они спорные. Время покажет».

В заключении **А.И. Галкин** поблагодарил всех присутствующих за высказанные замечания. Предложил собраться в УГТУ и обсудить ряд спорных вопросов. «Я готов прочитать цикл лекций по истории геологии нефти и газа, рассказать о людях, внесших вклад в историю этой науки в России».

**ПОСТАНОВИЛИ:**

- 1.Принять информацию к сведению.
2. Разместить информацию о презентации книги на сайте Клуба.

06.09.2013 г.

**Председатель И.Д. Пашковская**

**Секретарь Т.А. Векшина**